

关注防灾减灾日



防范灾害风险 护航高质量发展

我区开展2023年防灾减灾日集中宣传活动

5月12日是第15个全国防灾减灾日。连日来,我区各部门、街道社区围绕“防范灾害风险 护航高质量发展”主题,开展全方位、多角度、立体式的防灾减灾集中宣传活动,切实增强人民群众防灾减灾安全意识,提升灾害风险识别能力和自救互救能力。

筑牢安全防线 发布汛期防灾减灾工作安排

“作为一名普通市民,应该如何做好防汛工作?”“哪些情况可以申请政府救助责任保险,怎么申请?”5月12日,在渝中区2023年防灾减灾日集中宣传活动中,由区政府新闻办、区防汛指挥部、区住房城市建设委、区交通局、区规划自然资源局、两路口街道、中国人民财产保险股份有限公司重庆市渝中支公司主办的“发言人来了”渝中区防灾减灾工作发布活动成为其中的重头戏。6位“发言人”登台亮相,就群众关心的汛期防灾减灾相关问题进行了一一回应。

公示防汛责任人170余名 全力推动防汛各项工作

区防汛指挥部办公室主任江智强介绍,自4月15日入汛以来,渝中根据今年“气温偏高、降水偏多、灾害性天气偏重”的气象特点,结合渝中实际,围绕各项工作目标,全力推动防汛各项工作。

“目前,全区对在建涉水工程和沿江防洪薄弱风险区域进行全方位检查,发现并整改防洪隐患11个。梳理城市内涝、地质灾害风险、防洪薄弱点等各类防汛隐患93处,实行清单化管理。同时,加强内涝隐患排查整治,检查管道约490公里,完成排水管清掏维护约41公里,检查井清掏2612座,进水口清掏1897座。强化监测预警方面,新建气象监测站2处,实现辖区气象灾害监测全覆盖。”江智强表示,为了确保平稳安全度汛,渝中已建立全区、街道、社区“三级包保责任制”,公示防汛责任人170余名。同时也希望市民朋友和我们一道,共同监督防汛责任人,落实相关防汛责任。

建立防汛专家库 沿江监控实现可视化全覆盖

“为切实做好城市排水防涝应急处置工作,渝中认真做好汛前准备工作,储备防涝物资、器材,全面细致地开展排水防涝讯



工作人员向市民讲解防范灾害风险的安全常识。

前大检查,发现隐患,及时整改。”区住房城市建设委副主任陈亚菊介绍,今年以来,全区加强了汛前设施隐患排查和整治,加强易积水点位整治及监控,全面做好设施的疏浚、养护工作,共清掏维护排水管约53公里,检查井清掏维护3503座,进水口清掏维护2543座。

区交通局党委委员、区滨江建设服务中心主任马军表示,作为全区交通运输、水利工作的行业主管部门,主要承担水情监测预警预报、水上交通安全监管等职能职责。

马军说,渝中全面夯实了水情监测预警预报基础,沿江监控实现可视化全覆盖,新增水位标尺10组,为洪水过境渝中提供技术支持和决策依据。

在全区防汛工作中,专业技术人员的作用得到进一步发挥。陈亚菊介绍,区住房城市建设委通过聘请排水专家,对梳理的易积水点进行检查,提出建议,“一点一策精准施策、对症下药。”马军则表示,区交通局已建

立由市级专家组成的防汛专家库,为防汛度汛提供技术支撑。

设置“四重”网格员
隐患点全覆盖巡查排查

区规划自然资源局综合行政执法支队队长龚皓然表示,针对今年的地质灾害防治形势,渝中全力抓好“四重”网格全覆盖。目前已组织30名群测群防员、16名地质灾害防治员、6名片区负责人和2名驻守地质工程师对辖区内30处地质灾害隐患点及周边区域进行了全覆盖巡查排查,定期抽查网格员在岗在位情况、定期现场指导监测预警工作,做到时时有人管、处处有人防。

同时,区规划自然资源局对辖区地质环境脆弱区域和高易发区域布设各类智能化监测设备150余台,实行自动化监测和精细化管理,实现地质灾害全生命周期管理和告警、预警、处置全流程闭环管控。

现场讲解宣传 普及全民防灾减灾知识

区交通局联合辖区运输企业在洪崖洞码头、重庆汽车站及滨江路沿线开展以“防范灾害风险,护航高质量发展”为主题的防灾减灾宣传活动,进一步增强从业人员及广大群众防灾减灾意识、提高避灾自救技能,最大程度地减轻灾害造成的损失,为全区平安交通建设和安全发展提供有力保障。活动中,工作人员结合交通工作实际,通过宣传展板、发放宣传资料的方式,向过往行人宣传“突发事件应对法”“防震减灾法”“道路安全法”等法律法规,讲解灾害风险、交通事故带来的危害,以及灾害到来时如何避险和如何防范等防灾减灾应急知识。

朝天门街道以“防灾减灾 护航高质量发展”为主题开展宣传活动,进一步增强辖区商场经营户、建筑工人、居民的防灾减灾意识,营造全民防灾减灾氛围。活动中,朝天门街道及各社区工作人员变身“移动宣传员”,走上街头、深入商场、走进建筑工地,向过往群众、商场经营户、工地工人,讲解各类自然灾害特点、自救互救小技巧、防灾减灾法律法规等,让大家对灾害预防、风险防控、应急处置等方面有了更加全面的认识。同时,倡导大家常备应急救援物资,积极向身边的亲友传递防灾减灾救灾理念。

朝天门街道相关负责人表示,将以“全国防灾减灾日”为契机,持续深入开展安全宣传“五进”活动。同时,联合辖区企事业单位深入开展联动调度、防汛抢险等应急演练,提升居民安全素养,引导居民自觉遵守防灾减灾法律法规,掌握逃生自救互救方法,让居民拥有更多、更稳的安全感和幸福感。

石油路街道石油路社区组织辖区党员、居民开展“防灾减灾 人人参与”主题活动,增强辖区居民防灾减灾意识,创建安全和谐的生活居住环境。活动中,社区工作人员从预防灾害、环境保护、突发事件防御等方面出发,列举丰富案例,向居民宣传普及防灾应急知识,并发放防灾减灾宣传资料,让居民掌握更多的防灾减灾技能。石油路社区相关工作人员表示,通过现场讲解,有效增进了居民对灾害的防范意识,能够更好地应对大自然突如其来的灾害,用科学的方法和技巧保护好自己的生命和财产。



朝天门街道工作人员向商场经营户宣传防灾减灾相关知识。



化龙桥街道通过展板宣传讲解,增强居民安全自护意识。

记者 袁侨健 李一 廖松
刘侃 晏艳辉 王欢 通讯员 张秦
维 刘丹 文/图

开展业务培训 激活灾害预警“神经末梢”

区应急局组织开展2023年全区灾害信息员业务培训,立足破解灾情报送工作中的现实难点问题,让行家里手的宝贵经验转化为实用管用的工作方法,激活灾害预警“神经末梢”,提升全区灾情管理整体工作水平。各街道应急办主任、社区灾害信息员100余人参训。

为期三天的培训,邀请了行业专家授课,主要围绕“是什么、为什么、怎么干”三个维度全面讲授灾情报送工作业务知识,重点聚焦灾情管理政策、灾情统计报送指标、自然灾害灾情管理系统操作等内容,通过探讨交流、实际操作等方式方法,让参训人员全

面掌握灾情报送的要素、规范和时限要求,切实做到明职责、知流程、会操作。区应急局相关负责人表示,将进一步健全常态化分级培训机制,重点加大对基层人员的培训力度,夯实应急管理基层基础,助力全区创建国家安全发展示范城市。

我区12个点位免费接种新冠疫苗

本报讯 (记者 刘侃)“接种疫苗是对自己、对身边人负责,能最大限度保护我们的健康。”5月10日,七星岗街道社区卫生服务中心疫苗接种室内,今年75岁的蒋大爷刚接种完新冠疫苗加强针。

据了解,近段时间以来,接种新冠疫苗的市民呈稳定增长趋势。目前,全区12个接种点(11个社区卫生服务中心、区妇幼保健院)均可免费接种新冠疫苗。

区疾控中心提醒,当前全国整体疫情处于局部零星散发状态,但新冠病毒并未消失,病毒在人群中的传播仍持续存在。在此期间,未感染且尚未完

成既定免疫程序的人群,未来仍存在感染并发展成重症的风险;已感染且未完成基础免疫的人群,由于疫苗或病毒诱导的抗原刺激不足,免疫保护效果也明显弱于完成基础免疫后再感染获得的混合免疫。

按照国务院联防联控机制发布的《应对近期新冠病毒感染疫情疫苗接种工作方案》,接种新冠疫苗,重点是不同目标人群补齐免疫水平差距,建议以下四类人群,按照相应时间间隔完成疫苗接种:对于已感染且未完成基础免疫的人群,需要在感染后3个月及以上进行接种;对于未感染且未完成基础免疫的

人群,需要按照免疫程序继续完成后续基础免疫;对于18岁以上未感染且未完成第一剂次加强免疫的人群,需要在完成基础免疫后3个月及以上再次接种;对于18岁以上未感染且未完成第二剂次加强免疫的重点人群,比如感染高风险人群、老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫低下人群,需要在完成第一剂次加强免疫后6个月及以上再次接种。

在此,区疾控中心呼吁辖区符合条件的人员积极主动接种新冠疫苗,获得更强的免疫保护力,更好地保护自己、保护家人。

“点”出民兵士气 “验”出时代担当

七星岗街道基干民兵集中接受点验

本报讯 (记者 李一)“我是中国民兵,我宣誓:服从中国共产党领导,积极参加国家建设……”5月10日,七星岗街道120余名基干民兵在通远门城楼遗址公园集结,在七星岗街道武装部2023年基干民兵集合点验大会上,以饱满的精神接受组织点验,聆听政治教育,开展军事训练,进一步提升基干民兵的政治素养、业务能力和应急备战水平。

点验现场,基干民兵着装整齐、精神饱满、斗志昂扬,在奏唱《中国人民解放军军歌》后逐一接受点验,声声应“到”,展现出街道民兵队伍的良好精神风貌。随后,七星岗街道党工委书记、武装部政治教导员杜鹏武就如何在新形势下发挥好基干民兵

“战斗队”“主力军”“排头兵”等作用,为全体基干民兵讲党课;各分队指导员(排长)主持召开支委会(党小组会),明确支委分工,研究年度军事训练、政治教育等分队工作;街道基干民兵以班为单位,开展训练,进一步提高街道民兵队伍“平时服务、急时应急、战时应战”的能力。

民兵们表示,训练冲锋的号角已经吹响,时不我待、只争朝夕,将力争在军事训练中取得优异的成绩,用实际行动为各项任务的圆满完成而奋勇争先。



扫描关注重庆渝中APP图文报道